



每日 3-4 章，輕鬆讀舊約

2019 讀經趣知識

32. 耶利米-2

懷念

信息默想

耶利米的真情與眼淚

在這個虛荒的世代中，要流露真情真是談何容易；在這個崇拜強者的社會裏，要傾出眼淚也是十分為難，但在耶利米的生命中，卻讓我們看到甚麼是真情，甚麼是眼淚。

耶利米對神真，他敢於以最真實的感情來回應神的呼召。他性情柔弱，他拙口笨舌，他孤苦難當，於是他來到神面前傾訴、爭辯、禱求、哭泣，甚至埋怨、悲嘆！神欣賞那些對祂真的人，因為祂無時無刻不對人真。

耶利米對人也真，他以真理和真誠對人，他不畏眾人的反對，就算百姓不喜歡他的話，他也不屈不撓地持守着真理，因為他不奉耶和華的名講論，他的心裏便似有火燒，不能自禁。可是他又愛百姓，不忍神的災禍臨到眾民身上，這就構成他對人的矛盾，但矛盾的背後卻流露出真情。

耶利米對自己當然真，他真於自己的感受和苦楚，也真於自己的使命，他不會扭曲自己來迎合神和百姓，而是以最天然的本性來回應神的心意和人的反對。

先知的眼淚與他的真情是相結合的，眼淚表達真情，情真激動眼淚，先知的每一滴淚，都不是廉價的，隨意輕拋的，而是由對神、對人、對自己的真情所激發而傾出的。

先知的蒙召

含淚的一生

由約西亞十三年至西底家十一年，耶利米作列國的先知共四十年之久。四十年不是一段短的日子，尤其是當歲月和着眼淚度過，四十年簡直就漫長得像千百年，日子是一日一日的硬頂上去，耶利米就是這樣熬了一生。

先知一生含淚，但他不可能逃避這樣的人生，他沒有選擇的餘地，雖然他像摩西一樣，以拙口笨舌來推拒神的揀選，可是他是耶和華親自委派，無論如何，他只好順服地完成神交給他的使命——在列邦列國中施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆、建立、栽植的工作。

耶和華的揀選開始了先知含淚的一生，雖然神應許同在與拯救，但對於還未開始先知生涯的耶利米，這樣的應許還未發揮作用，直至有朝一日，先知真的受不了，神的僕人要流下眼淚來，神的應許就如露水般滋潤受傷的心靈，叫這顆心得着安慰。然而，同在與拯救的應許，作用不在於將苦難挪去，而是要讓耶利米有更強的生命力去承受更大的苦難，繼續以眼淚來度過每一天的日子。



靈性格言：被召的人
「真正的傳道人是神所揀選命定的，並非出於他本人的選擇。我們細讀聖經，不難發現：神所呼召的人，甚少毫不猶疑地接受呼召。」
陶恕

先知的蒙召 剛柔之間

很少人可以像耶利米一樣，剛與柔成那樣強烈的對比。內柔外剛或內剛外柔的人，自然隨處可見，但剛柔之間，在程度上往往差異不大。先知耶利米卻有點不同，柔的時候，終日以淚洗面，向神哭訴申辯；但剛的時候，又能敢於向全地的人挑戰，無畏無懼。

耶利米本性柔，卻能剛。他能剛，是因為神親自的保守，使他在百姓中成為堅城、鐵柱、銅牆，人雖攻擊他，卻不能勝他；他必須要剛，才能將神的信息向一班橫梗背逆的百姓宣講。

剛與柔雖然是兩種截然不同的氣質，但卻可以相輔相成，構成一個更具力量的生命，這生命，一方面可以真理勝人——這是剛的力量；另一方面可以真理化人——這是柔的力量。耶利米的柔，讓他的剛補充了；他的剛，又被他的柔所混和了，所以耶利米能流淚，又能與眾民反對。

耶利米一生宣講眾人不喜歡聽的信息，若不是他能流淚，他又怎能從眼淚中從新得力？

先知的信息 受傷的戀人

聖經很多時以婚姻的關係來表達人與神的關係。夫婦間蜜月恩愛，和睦相處，是何等美善，何等和諧，若然有一方中途變心，移情別戀，另一方必然感到受傷淒苦，提不起勇氣來面對無盡的痛苦。

人神的關係何嘗不如此，神記得祂跟以色列人曾有過一段甜蜜的日子。神是信實守約的神，所以祂不會破壞與人所立的約，但人卻心存虛妄，遠離耶和華，寧願跟隨那虛無的神。是人破壞了親密的關係。

神就好像一個受傷的戀人，祂自問沒有離棄祂的百姓，祂對人的愛情依然長存，只是那些心懷二意的人，竟然拋棄這位又真又活的神。所以神要控訴猶大人移情別戀，指出他們背約的罪。這段經文就是以法庭控訴的方式表達，指證百姓所作的兩件惡事——離棄我這活水的泉源；為自己鑿池子，是破裂不能存水的池子。

人就是這樣無知，不認識神就是活水的泉源。由於無知，所以無情，傷害了那以永遠的愛愛我們的神。無知與無情，便是人的寫照。

靈性格言：與神關係
「我無法使自己的生命在神面前正直，我也無法使自己的生命完全；只有接受主耶穌的救贖為白白的救恩，我才可以與神有正確的關係。」

章伯斯

靈性格言：愛神
「弟兄姊妹們，末了我要像從前那位老年人對那與他告別的青年所說的話，但願你作主耶穌一個忠心、熱愛的情人。」

倪柝聲